



**JALISCO**

SÍNTESIS INFORMATIVA

15- Diciembre-2014

# 'Yo tomé la orden'

Valeria Huérfano

El Secretario de Movilidad, Mauricio Gudiño, asumió que fue su decisión que el jueves 11 se suspendiera el operativo Salvando Vidas que sanciona la conducción bajo efectos del alcohol.

Gudiño declaró que cuando quiere lo pone (el operativo) y cuando no lo quiere -como el día de su posada-, deja las calles libres de "toritas".

"Se suspendió porque todos los mexicanos y todos los trabajadores tienen derecho a posada, y ese fue el día de su posada y yo tomé la orden de suspender el operativo para que todos los policías tuvieran su posada", expresó enojado.

Luego añadió: "Yo puedo suspender, y está en mis atribuciones el Torito; si yo quiero que una semana no trabaje, está en mis atribuciones suspenderlo".

El funcionario estatal trató de justificar que las "toritas" tenían derecho a asistir a la posada.

De acuerdo con testimonios, ellas se integraron a la fiesta poco después de las 22:00 horas, justo cuando empieza su turno de trabajo, después de que Gudiño ordenó suspender el operativo.

Para entonces, la mayoría de personal se había retirado, pues las invitaciones repartidas advertían que era de 17:00 a 22:00 horas.

Ayer Gudiño también opinó sobre la información publicada en MURAL, que reveló la suspensión del operativo emblema de la Administración de Aristóteles Sandoval.

"Se me hizo de lo más baja la nota de lo que he visto en mi vida, cuestionar que no hubo trabajo porque tuvieron posada", expresó. "Estoy enojado, muy enojado".

Tanto el Secretario de Movilidad como los agentes que permanecieron en la fiesta son responsables de sancionar la conducción bajo los efectos del alcohol para evitar accidentes.

La entrevista fue acordada con Comunicación del Gobierno del Estado. Tras estas declaraciones, Gudiño solicitó que no se publicara nada más del tema.

Mauricio Gudiño

Secretario de Movilidad

"(Publicaron) que los funcionarios salieron con copas: todas las posadas de todos los negocios y de todo mundo, todo mundo toma sus copas, ¿sí o no?".

**Copyright © Grupo Reforma Servicio Informativo**

Fecha de publicación: 14 de diciembre de 2014

# 'Toritas' de fiesta

Cuando la Semov festeja, suspenden el operativo de alcoholimetría

MURAL / STAFF

Llegaron las toritas y empezó la fiesta...

La invitación de la Secretaría de Movilidad lo anticipaba muy claro: tradicional posada, de 17:00 a 22:00 horas.

Los servidores públicos empezaron a concentrarse en el foro del Auditorio Benito Juárez, la mayoría solos, pues sólo les entregaron un pase que incluía dos cervezas, tacos y un refresco.

Empezaron a notar que algunos, muchos del área administrativa, sí llevaban pareja; ellos sí podrían bailar cuando empezara a tocar la Sonora Dinamita, programada de 19:00 horas a 22:00 horas... "Carmeen, se me perdió la cadencia".

Entre la asistencia destacaba la presencia del Secretario Mauricio Gudiño. Esperaban, dicen, de 2 mil a 3 mil personas.

Muchos de la tropa vial empezaron a llegar cerca de las 19:00 horas, para la rifa. Sólo querían ver si les tocaba algo y retirarse. No traían ánimo de fiesta.

Previo a la rifa, Gudiño tomó la palabra para recordar sus logros frente a la Secretaría... Una sonora rechiffa fue la respuesta.

Eso lo presenciaban también Alejandro Poe, director de la Policía Vial, Alejandro Becerril, comisario de la Policía Vial metropolitana, entre otros.

Cuatro o cinco refrigeradores, varias pantallas de televisión, dvds, 5 tablets, 3 lavadoras, las infaltables licuadoras y hasta una sala se repartieron. Pasada la rifa se empezó a vaciar el recinto. Aún tocaba la Sonora Dinamita.

Entonces se escuchó una voz: "Ahora no habrá Torito... para que se diviertan!"

Era el Secretario Gudiño, y poco después daba la orden de llevar a las toritas. La posada oficial estaba por terminar, eran casi las 22:00 horas. Poe y Becerril seguían ahí, solidarios, pero sin escándalo.

La Sonora Dinamita interpretaba sus últimas canciones. El recinto se había vaciado, apenas un par de centenas de personas seguían.

Cerca de 10 hieleras empezaron a ser rellenadas con cerveza a la vista de muchos, pura Tecate. ¡Y entonces llegaron las toritas!

En la fiesta posterior al horario de posada ya no hubo más Sonora Dinamita, pero sí mariachi.

Esa noche del miércoles 11 no hubo toritas en las calles de la Ciudad cazando alcohólicos al votante, estaban en el ruedo del Auditorio en una posada que se convirtió en un largo 'after party'.

**+ .com**



Escuche al titular de la Semov.  
[mural.com/DefiendePosada](http://mural.com/DefiendePosada)

# Han asesinado a seis políticos

Perredista atacado en veterinaria es identificado por su esposa

MURAL / STAFF

El asesinato de Efrén Álvarez López, ex Alcalde de San Sebastián del Oeste por el PRD, se unió a la lista de episodios de violencia contra actores políticos que han marcado este año.

Incluso, el ex funcionario ya había sobrevivido en 2012 a un ataque cuando pretendía postularse a un cargo de elección popular, según relataron familiares de la víctima.

Una semana atrás, el pasado 6 de diciembre, Agustín Jaime Velázquez Camarena, militante panista en el Municipio de Ayotlán, murió baleado en Tlajomulco de Zúñiga.

El 5 de noviembre, otro panista, Abel Licea Ortiz, quien aspiraba a la Alcaldía de Jilotlán de los Dolores murió acribillado en Ciudad Guzmán.

El 20 de octubre, un comando privó de la vida a Carlos Orozco Madrigal, ex Primer Edil de Cabo Corrientes, cuando iba saliendo de su rancho.

Previamente, el 22 de septiembre, el diputado federal Gabriel Gómez Michel y su asistente Heriberto Núñez Ramos fueron "levantados" a plena luz del día en Periférico Sur; sus restos fueron hallados calcinados dentro de una camioneta, en Zacatecas.

El Estado ya había llamado la atención por la sangre derramada de funcionarios con el homicidio de Manuel Gómez Torres, Presidente Municipal de Ayutla, el 3 de agosto pasado.

Con el deceso del perredista, suman al menos seis políticos, en funciones o no, que pierden la vida a manos del crimen en 2014, según registros de MURAL.

En tanto, ya fue identificado el cuerpo de Álvarez López por su esposa, María



El asesinato ocurrió la noche del sábado pasado.

## Incertidumbre

Otros casos de funcionarios están sin resolver.

**OCTUBRE 23** El regidor regidor panista del Municipio de Talpa, Gerardo Francisco Ornelas García, es reportado como desaparecido; no se han tenido noticias sobre su paradero.

**OCTUBRE 20** El coche abandonado del diputado federal del Distrito, Ossiel Omar Nieves López, es localizado en Carretera a Chapala y no hay pistas de su asistente.

**JUNIO 11** El edil priista, Juan Carlos Gordián Ramos, de Cabo Corrientes, es privado de la libertad cuando se dirigía a Puerto Vallarta a llevar unos papeles; la Fiscalía General del Estado no ha informado si unos restos encontrados en Yelapa corresponden al servidor.

del Carmen Bernal Montero, de 44 años.

La causa de muerte fueron heridas de arma de fuego en tórax y abdomen, informó la agencia del Ministerio Público adscrita al Servicio Médico Forense.

# Un año de Fuerza con claroscuros

La corporación sólo es reactiva en lugar de preventiva, señala especialista

JONATHAN COMPTON

Las velitas del pastel podrá apagar y festejar con la Fuerza Única Metropolitana (FUM), pues en el papel hay delitos que han disminuido, aunque las deudas en la seguridad de la Ciudad persisten.

La "Policía de élite" de Jalisco celebra hoy su primer aniversario cuidando Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque, Tonalá, Tlajomulco de Zúñiga, El Salto, Juanacatlán e Ixtlahuacán de los Membrillos.

Entre los delitos de alto impacto —para los cuales se creó esta división de la Fiscalía General del Estado—, los asesinatos en el Área Metropolitana de Guadalajara (AMG) han disminuido 23 por ciento.

Desde el 15 de diciembre de 2013, cuando inició la guardia de los "únicos", hasta el 29 de noviembre pasado se han registrado 666 homicidios dolosos, cuando un año atrás hubo 861, según cifras forenses.

No obstante, ocurren dos asesinatos en la Ciudad a diario, en promedio, y el 85 por ciento de los casos son obra de miembros del crimen organizado, de acuerdo con la iniciativa ciudadana Semáforo Delictivo.

La Fiscalía puede presumir "palomita" en secuestros, con una baja de 73 por ciento, pues sólo se han denunciado 17 casos en el año. Otro pun-



**Gerardo de la Cruz Tovar Especialista**

/// Tal vez es un lapso corto, pero no ha cambiado mucho la situación de seguridad, se tiene una capacidad de reacción más efectiva, pero los indicadores delictivos muestran que han sido pobres los resultados".

to a favor: los atracos a persona descendieron 71 por ciento, pero se reporta una media de 7 hurtos diariamente, sin contar la cifra negra.

Por su parte, los casos de extorsión han aumentado: de 373 casos en 2013, a 426 en 2014, lo cual representa un incremento del 14 por ciento, según las cifras de incidencia delictiva de la Fiscalía.

Gerardo Ignacio de la Cruz Tovar, maestro en Derecho de la Universidad Panamericana, criticó que la Fuerza Única ha

descuidado la parte preventiva para convertirse en un cuerpo exclusivo de reacción.

La FUM ha quedado a deber, según el especialista, pues el mismo Fiscal Luis Carlos Nájera expuso que harían temblar a los delincuentes, pero la violencia ha escalado al grado de que los asesinatos de funcionarios y políticos marcaron el 2014.

Además, al menos 11 elementos de la "Policía de élite" han sido detenidos por la comisión de diversos delitos.

- ### Casos 'fuertes'
- Acciones de elementos de la FUM en su primer año.
- 2014**
  - ENERO 17** Una célula criminal es detenida en la Colonia Miramar, en Zapopan.
  - ENERO 22** Un invernadero de marihuana es localizado en Chapalita.
  - ENERO 26** Tres miembros de un grupo delictivo de Michoacán son detenidos en la Colonia San Isidro Oblatos.
  - MARZO 30** Después de una trifulca entre barristas de Chivas y policía tapatíos, los "únicos" refuerzan la seguridad en el Omnilife.
  - MAYO 24** Hallan un narcolaboratorio en Huentitán.
  - AGOSTO 4** Detienen a 13 miembros de un grupo ligados con homicidios, "levantones" y venta de drogas en la zona de San Juan de Dios.
  - SEPTIEMBRE 26** Participan en los cateos de una fábrica de fusiles de asalto AR-15.
  - OCTUBRE 5** Cinco criminales son capturados por el "levantón" y asesinato del diputado Gabriel Gómez Michel.

# ■ Se necesita un candidato que conozca las problemáticas de todas las comunidades, dijo Sólo con unidad de todos los priístas de Tlajomulco, ganaremos: Contreras

■ Triunfar sólo con votos no es suficiente, debemos ganar para ayudarnos y hacer bien las cosas, apuntó



Hugo Contreras Zepeda, dirigente estatal del PRI, encabezó la posada del partido en el municipio de Tlajomulco de Zúñiga, a la que asistieron más de 5 mil militantes de diversas delegaciones ■ Foto La Jornada Jalisco

## ■ AARÓN ESTRADA ESPINOZA

Sólo con la unidad y cohesión de todos los priístas de Tlajomulco, se podrá ganar la presidencia de este municipio en las elecciones de junio próximo, fue el llamado que lanzó Hugo Contreras Zepeda, dirigente estatal del Partido

Revolucionario Institucional ante la militancia *tricolor* del municipio ladrillero.

Con seis aspirantes a encabezar la candidatura de Tlajomulco de Zúñiga en el próximo proceso electoral y con la presencia de más de cinco mil militantes de diversas delegaciones y fraccionamientos de

la localidad, Contreras Zepeda encabezó la posada del priísmo en el municipio.

"La unidad va a llevar al PRI al triunfo de las próximas elecciones, se lo venimos a decir a miles de ciudadanos priístas; también el partido sabe y reconoce que en una elección constitucional, no sólo partici-

pan los priístas, también participan hombres y mujeres bien nacidos e intencionados que luchan día a día, trabajan día a día y consiguen sus esfuerzos con sustentos, no sólo abriga y abraza a los priístas", destacó.

El líder del PRI Jalisco indicó que Tlajomulco necesita un candidato "hombre o mu-

jer" que conozca las problemática de cada una de las delegaciones, comunidades y ejidos, para que "sea un gobierno que no distinga credos ni situaciones personales, sino un gobierno sensible, que atienda y escuche a todos".

Para lograr la asignación de un candidato con ese perfil, Hugo Contreras Zepeda aseveró que se hará el trabajo del partido con sentido social "para hacer lo que requiere y demanda Tlajomulco, por lo que hoy venimos a hacer ese compromiso".

El dirigente *tricolor* indicó que ganar la elección por el solo hecho de triunfar con votos en las urnas no le sirve a su partido, sino, afirmó: "debemos ganar para ayudarnos, con mucha capacidad para servir y hacer bien las cosas, teniendo el corazón y una conciencia, con valores y principios".

LA UNIDAD LLEVARÁ  
AL TRIUNFO EN  
LAS PRÓXIMAS  
ELECCIONES,  
ASEGURÓ  
CONTRERAS ZEPEDA

El presidente del PRI Jalisco recordó que el 17 de diciembre de 2013 se inició el proceso de renovación de la dirigencia municipal del PRI en Tlajomulco, en donde "no existía un Comité Municipal; desde ahí, un grupo de priístas, empeñado por ver un partido unido y organizado, llegó a un acuerdo y a generar la estructura que hoy da resultados exitosos".

Con su apoyo al priísmo de este municipio, se hará frente a la elección de junio próximo, con lo que se buscará recuperar el ayuntamiento que no gobierna el PRI desde hace más de una década.

## ■ ALMA GÓMEZ

Para el observatorio ciudadano Jalisco Cómo Vamos el desencanto de la ciudadanía sobre los próximos periodos electorales podría reflejarse en una abstención de acudir a votar, que también representaría una protesta como las que se han visto los últimos días a raíz de los hechos violentos ocurridos en el país.

Augusto Chacón, director de dicho observatorio, expuso que el papel de los Organismos Públicos Autónomos debe cambiar de manera drástica y poner más aten-

ción que nunca en los procesos electorales, responsabilidad que recae principalmente sobre el Instituto Nacional Electoral (INE).

"Este año veo un desencanto muy grande hacia las elecciones y esto implica un reto para los Opas. Deben participar activamente entre la población, promover la democracia participativa, particularmente al INE, debe fomentar que la gente participe y le vea sentido a las elecciones. Esperaría que los partidos políticos y los responsables de organizar las elecciones en el estado estén aprendiendo la lección en estos

■ Sería una protesta a los hechos violentos ocurridos en el país

## El desencanto ciudadano podría reflejarse en abstenciones: Chacón

días y aprendan que no pueden seguir compitiendo por los espacios de elección de la misma manera, las propuestas deben ser concretas y verificables", apuntó Chacón.

Además, expuso que las disputas internas o externas de los

partidos políticos, en relación a las elecciones y candidaturas, más que promoverla, inhiben la participación ciudadana.

"La disputa entre partidos, aunque sea fuerte y tensa, debe alentar la participación ciudadana, no inhibirla; en estas

elecciones se juega una buena parte de la vida institucional del país, si la abstención es muy grande, se convierte en una manera de marchar, no marchando a las urnas, y eso sería una llamada de atención, una alarma muy grande".

reduciría gasto en el programa agentes de bienestar

# Hoy vence el plazo para aprobar el Presupuesto de 2015

También se harían ajustes en la propuesta que mandó el gobernador Aristóteles Sandoval, por unos 320 millones de pesos, para dos instituciones

Sonia Serrano Iñiguez/Guadalajara

**H**oy vence el plazo que tienen los diputados locales para aprobar el Presupuesto de Egresos y la Ley de Ingresos estatal 2015. Ayer, el órgano técnico de la Comisión de Hacienda del Congreso trabajó durante la mayor parte del día, para hacer algunos ajustes planteados por la oposición y para aumentar los recursos asignados a la Universidad de Guadalajara (UdeG) y al Poder Judicial.

Hasta el momento, no se ha celebrado ninguna sesión formal de la Comisión de Hacienda, pues los coordinadores parlamentarios han dialogado directamente con el secretario de Gobierno, Roberto López Lara, a quien le presentaron sus peticiones de modificación.

Hoy sesionaría la comisión legislativa a las 10:00 horas y la intención es que inmediatamente después se convoque al Pleno. Además de Presupuesto y Ley de Ingresos, se prevé que se aprueben las reformas que en materia hacendaria propuso el gobernador.

Las solicitudes que serán aceptadas por el Ejecutivo debían ser integradas ayer, en la reunión que encabezó el presidente de la Comisión de Hacienda, Miguel Castro Reynoso.

El gasto previsto por el Ejecutivo para el próximo año es de 87,694.6 millones de pesos, que representa 5.2 por ciento más del gasto autorizado para 2014.

Entre las peticiones especiales que se hicieron después de la presentación del gobernador Aristóteles Sandoval Díaz, están la de más recursos para la UdeG. El planteamiento que hizo el rector general de la casa de estudios,



Las modificaciones beneficiarían a la Universidad de Guadalajara

Tonatiuh Bravo Padilla, fue para que se incrementara el presupuesto estatal, para que represente 48 por ciento del total, tomando como base la asignación de recursos federales, que representarían 52 por ciento.

Según lo señalado por Bravo Padilla, el incremento que se requeriría sería de alrededor de 200 mdp que si le serían entregados, sacando recursos de otras partidas.

En el paquete fiscal que remitió el mandatario al Congreso del Estado, se asignaron a la UdeG

9,888.9 mdp, de los cuales 9,420.9 son para el gasto de la casa de estudios; 102 mdp para el conjunto de artes escénicas; 108 mdp para saneamiento financiero; 130 millones de pesos para contrapartes de recursos federales; 126 mdp para convenios del ejercicio anterior, así como 1.5 para el Instituto de la Madera, Celulosa y Papel.

Además, Sandoval Díaz confirmó que habría más recursos para el Poder Judicial, ante la petición que se hizo para las siguientes etapas de las salas de juicios orales

en materia penal y mercantil, así como para la creación de juzgados especializados en otras materias.

El Poder Judicial solicitó cerca de 500 mdp para abatir el rezago de plazas, salarios e infraestructura. El presidente del mismo, Luis Carlos Vega Pámanes, dijo que los recursos adicionales podrían ser ejercidos directamente por el Ejecutivo. Ayer se planteó que habría unos 120 millones adicionales.

En cuanto a las peticiones que hizo la oposición, en lo que se refiere a la Ley de Ingresos se pidió que

**claves**

## Ajustes que se harían

» Se atendería la petición de más recursos para la Universidad de Guadalajara

» Se entregarían recursos adicionales al Poder Judicial

» Se incluirían en la Ley de Ingresos las tarifas para Mi Bici

» Se ampliaría el periodo de descuento por pronto pago del refrendo vehicular

» Algunas peticiones de la oposición  
Movimiento Ciudadano

» Cerdados para el gasto en comunicación social

» Señalar desde ahora las reglas de operación de apoyos a instituciones sin fines de lucro

» Disminuir el programa agentes de bienestar

» Que se incluyan recursos para el subsidio a la comercialización de maíz

» Partido Acción Nacional  
Incluir reglas de operación de programas sociales.

» Cerdados para modificaciones de salarios

» Partido de la Revolución Democrática

» Recursos para el Mesón de la Misericordia

» Desaparecer el programa de 160 millones de pesos para rechazados de educación media y superior

se incluya el cobro del programa Mi Bici, así como la ampliación del descuento por pronto pago del refrendo vehicular.

En lo que se refiere al Presupuesto de Egresos, hay planteamientos para que se regule el gasto en Comunicación Social; que se aclaren las reglas de operación de los programas sociales; reducir el gasto planteado para la contratación de agentes del bienestar, que sí sería atendido; apoyo a los productores del maíz; así como la desaparición del programa de apoyo a estudiantes que no fueron admitidos en educación media superior y superior para familias de bajos ingresos. **M**



# Comulga con los jóvenes

Los estudiantes del País, dice, sólo muestran hartazgo por la impunidad que se vive

## ENTREVISTA

CRISTOPHER SAINZ

Dos cafés lo acompañan en sus labores diarias que comienzan a las 5:30 horas. Celebra una misa y a las 8:00 horas llega al ITESO.

Así comienza el día José Morales Orozco quien llegó a la rectoría del ITESO procedente de la Ibero.

En la coyuntura que vive el País, refiere su simpatía por una visión crítica de los universitarios.

“Yo comulgo mucho con las manifestaciones de protesta de los jóvenes, pero también algo que me preocupa es que nos podamos quedar sólo en la protesta. Yo pienso que debemos como sociedad pasar a la propuesta”, señala.

**¿Hay programas que se traerán de la Ibero al ITESO?**

La Ibero y el ITESO tienen muchas cosas en común, son universidades confiadas a la Compañía de Jesús, siguen el mismo modelo educativo y tenemos mucha colaboración, se podrían pasar algunas cosas desde el punto de vista técnico.

**Desde su óptica ¿cómo surgió el #YoSoy132? ¿Cómo**

**ocurrió que en una universidad privada hubiera una crítica social tan desarrollada? Hay muchos que no lo entienden...**

Ni yo tampoco—sonríe—. El #YoSoy132 no nació en la Ibero sino a raíz del 131 de la Ibero y ya después se constituyó cuando alumnos de otras instituciones públicas y privadas dijeron “no son 131, somos 132”.

**¿Le gusta la juventud con conciencia social?**

Creo que lo sucedido en la Ibero independientemente de lo anecdótico fue sorprendente: Un grupo de jóvenes concientizados de la situación del País dijeron “ya estamos hasta la madre de este País”, estamos cansados de los partidos políticos, de la manipulación de los medios, de la poca democratización que hay en ellos. Lo hicieron de una manera tal vez traspasando los límites de una relación o un trato respetuoso, pero respondiendo a una provocación que ellos sintieron. Fue algo inesperado, pero para mí fue también muy satisfactorio ver que jóvenes de una universidad que supuestamente es percibida como elitista, sean jóvenes

conscientes, críticos.

**La educación virtual está creciendo, ¿tiene usted pensado algo para esta área?**

Lo que es educación en línea o a distancia para nosotros sigue siendo un reto. Quizá todavía no hemos encontrado el término entre la utilidad y la gran ventaja que ofrecen estos medios y lo que queremos nosotros como formación integral. En esto a lo mejor puedo estar equivocado, pero estoy convencido que la formación virtual no es tan propia para licenciatura, yo la veo más para los posgrados, ¿por qué lo digo? porque los valores no se transmiten a través de Internet. La pedagogía de la transmisión de valores y la transmisión de ellos se da en la interacción humana.

**México está en medio de una crisis social importante. Desde su perspectiva ¿cómo la percibe?**

Siento lo que los mismos jóvenes sienten: frustración, molestia, dolor por lo que estamos viviendo, cierto coraje por la corrupción, la impunidad, mucho dolor y sufrimiento por la descomposición del tejido social.



## Una gran mentira

Si está usted en su día de suerte y necesita tomar un taxi para resolver algún traslado especial o de emergencia, podría tener la fortuna de encontrar a un chofer educado, atento, limpio y honrado, que le ponga el taxímetro y le cobre apegado a la Ley y el Reglamento de Movilidad y Transporte de Jalisco.

Pero si trae usted el santo de espaldas, podría enfrentarse a un chofer malhumorado, agresivo o grosero, que pretenda cobrarle en forma discrecional o, en su caso, opere con el taxímetro alterado para cobrar muy por encima de la tarifa autorizada. De paso podría tocarle en suerte un carrito viejo, sucio, maloliente e inseguro.

¿Por qué no se corrigen esos abusos y deficiencias en el servicio?

Porque estas calamidades están muy lejos del conocimiento y preocupación del Gobernador **Jorge Aristóteles Sandoval Díaz**, de su Secretario de Movilidad, **Mauricio Gudiño Coronado**, y de la directora de Transporte Público, **Edith Rivera Gil**.

En la Zona Metropolitana de Guadalajara hay poco más de 12 mil taxis, operados por choferes que son explotados por concesionarios que nunca se suben a sus unidades, pero sí se benefician del trabajo ajeno.

En muchos casos acaparan varios permisos, que en esencia deberían estar en ma-

nos de los trabajadores del volante, de los auténticos, de los que todos los días sudan para cubrir una cuota-renta por trabajar, pagar el combustible y sacar algo extra para mantener a sus familias.

Para comprometer a los choferes a mejorar el servicio, los permisos y concesiones para explotar taxis deberían estar en sus manos, ellos deberían ser los dueños y los beneficiarios de su propio esfuerzo.

El Artículo 117 de la Ley de Movilidad y Transporte del Estado de Jalisco señala claramente que para el otorgamiento de concesiones para taxis se tomará en consideración "una antigüedad en la prestación del servicio, no menor a tres años" y que "entre los solicitantes que acrediten una antigüedad mínima de tres años, se otorgará preferencia a quienes no sean concesionarios" del servicio.

El Artículo 130 de la misma ley reitera que "para el efecto de la preferencia en el otorgamiento de la concesión, se tomará en cuenta -entre otros factores ya anotados- el estudio socioeconómico que realice la Secretaría en el que se determine y valore, preponderantemente, si la concesión significaría un medio prioritario de subsistencia para él (chofer) y su familia".

Usted puede preguntar a los choferes y corroborar que en la mayoría de los casos no son dueños de permisos.

GABRIEL TORRES  
ESPINOZA

gabtorre@hotmail.com



## El error de hacer de la cónyuge, una "primera dama"

La doctora colombiana en periodismo, Zenaida Osorio, escribió un interesante libro: *Primeras damas: historia de un concepto*. El título de Primera Dama, o *First Lady*, surgió en el año de 1877 cuando la escritora estadounidense Mary Clemmer Ames se refirió a Lucy Webb Hayes, esposa del presidente Rutherford B. Hayes, como "The first lady of the land (Primera dama de la tierra)". Desde entonces se concede en los medios de comunicación -en países democráticos- el título honorífico de "Primera Dama", a la cónyuge del Presidente. No obstante, en los textos legales estos privilegios que los medios asumen como legítimos, no

tienen mayor soporte normativo. En la monarquía, quien contrae nupcias con el monarca adquiere los privilegios, pero en una República democrática, la primera dama no es más que el resabio de un nepotismo que se asume legítimo.

Cuando se leen estas crónicas ridículas en la prensa, se escuchan en radio o se ven en la televisión, habría que preguntarse que si hay "Primera Dama", ¿existen "segundas damas"? Peor aún, ¿damas de tercera, cuarta, quinta, etc.? De igual forma, ¿no es muestra evidente de nepotismo que las esposas de los Presidentes sean las titulares del Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia (DIF), un OPD? Incluso estas

figuras dan lugar para que se extrapolen las cosas, que llegan al punto de lo inconstitucional, como fue con Vicente Fox, que públicamente advertía sobre que él y Marta Sahagún eran "una pareja que compartimos decisiones, que trabajamos por México. Somos una pareja presidencial" (El Universal; "Fox defiende 'pareja presidencial'; 7/Marzo/2003). El artículo 80 de nuestra Carta Magna señala que el Supremo Poder Ejecutivo se deposita en "un sólo individuo".

Abonar a la ridícula idea de las primeras damas nos llevó, también, a casos como el de la "Pareja Imperial" de José Luis Abarca y María de los Angeles Pineda. Para el caso de la "Casa

Blanca" de Peña Nieto, el vocero de la presidencia señaló que la Primera Dama no es servidor público porque "ocupa un cargo honorario, no percibe ingresos". No obstante, el 108 constitucional encuadra el servicio público por el cargo o la función, no por el sueldo. Menciona a todos los que desempeñen un cargo de cualquier naturaleza en la administración pública federal, y el DIF nacional es un OPD que este año ejerció poco más de dos mil 341 millones de pesos. Así que una parte del problema que ahora enfrenta el Presidente, tiene que ver también con esa idea de que la cónyuge del Ejecutivo, deben ser una suerte de "primera dama"... M

# CÚPULA

S. CABAÑAS  
cupula@ mural.com



DOS BANDOS DISPUTAN con intensidad el liderazgo de las comandancias en la Policía Vial.

POR UN LADO está **Francisco Poe**, el 02 en el mando después del Secretario **Mauricio Gudiño**, y por el otro **Alejandro Becerril**, quien no duda en evidenciar su liderazgo y antigüedad entre la tropa.

CUENTAN QUE el viernes 21 de noviembre corrió la orden de 'cerrar cajones', término que se refiere a la práctica de administrar las mordidas.

UNA SEMANA después -el viernes 28-, el estira y afloja derivó con el cambio de los comandantes de las cotizadas Zonas Centro y Zona 3, cercanos a Poe.

LOS MANDOS VIALES fueron enviados a la tropa pie a tierra, el puesto más bajo de la corporación... ¡y volvieron a abrir cajones!

TAN FUERTE y arraigado es el poder de los 'jefes', que desde hace tiempo ni los Secretarios en turno han podido con ellos.

\*\*\*

AUNQUE EL PRESIDENTE del Tribunal, **Luis Carlos Vega Pámanes**, tiene libre el camino a la reelección, la operación desde el Ejecutivo no descansó ni en domingo.

LOS ENTERADOS ASEGURAN que el Secretario **Roberto 'Chino' López** operó ayer en favor de Vega, pese a que tiene amarrados al menos a 26 de los 34 Magistrados.

EN LAS SALAS judiciales ven a López como el eslabón que confirma la intromisión del Poder Ejecutivo en el Judicial, para mantener el control sobre Vega.

¡MENOS MAL QUE se dicen poderes libres y soberanos, que si no...!

\*\*\*

VARIAS VECES la magistrada **Lucía Padilla** -rival de Vega en la elección del Poder Judicial- escuchó mensajes de que 'las encuestas no le favorecen', en un intento de tener un candidato de unidad.

PADILLA NO SE RAJÓ pese al mal pronóstico, con el argumento de que Roma no se creó en un día, y que hay que cavar piedra.

LA ELECCIÓN será histórica, pues los Magistrados tendrán por primera vez dos candidatos para elegir.

AUNQUE LAS CARTAS están echadas a favor de Vega, la elección depende del voto de los 32 magistrados restantes. Ellos podrían cambiar la historia, y las viejas prácticas.

\*\*\*

NUEVO LÍDER tendrá la fracción del PRI en la Cámara de Senadores.

DE MAÑANA al 31 de Enero, tiempo que dura el trabajo de la Comisión Permanente, **Arturo Zamora** coordinará los trabajos en las sesiones de los miércoles.

ZAMORA COINCIDIRÁ con el diputado federal **Leobardo Alcalá**, quien también se queda en la Permanente.

\*\*\*

NI LA APROBÓ, ni la aplaudió.

LUEGO DE las protestas de los 'maiceros' a media semana, el regidor **Alberto Cárdenas** invitó vía Twitter a que los gobiernos dejen de regalar mochilas, uniformes y ocurrencias, para destinar esos recursos para apoyar el campo.

Y QUE LE BAJEN el sueldo a políticos y servidores públicos como usted, no?, respondió otro tuitero al ex Gobernador.

TAMBIÉN x AHÍ se puede' fue la respuesta que dio Cárdenas, sin decir más.

ENTONCES... ¿para cuándo?

## ALLÁ EN LA FUENTE



No es que queramos preocuparlos (ni preocuparnos) pero algo sucede entre la clase política.

En un comunicado el presidente del PRD Jalisco, Raúl Vargas, lamentó el asesinato del ex presidente de San Sebastián del Oeste, Efrén Álvarez López, emanado del partido del sol azteca.

Al fijar su postura, el líder de los perredistas consideró que Jalisco es una de las entidades que más preocupan al país en materia de seguridad "y a pesar de ello parece que el gobierno estatal no se ha enterado de tal situación". Con este hecho, políticos de tres partidos se han visto involucrados en hechos violentos que terminan con las vidas de militantes del PAN, PRI y ahora PRD.

\*\*\*

Todo está dispuesto para que hoy sea reelecto Luis Carlos Vega Pámanes como presidente del Poder Judicial en el cargo.

Luego de que el principal contendiente, Celso Rodríguez, declinó a favor de Vega Pámanes, el camino para la llegada del magistrado al cargo se espera que sea más que terso.

\*\*\*

Mientras unos se preparan para las vacaciones, otros se preparan para las precampañas y algunos más ya están más que metidos en actos proselitistas.

\*\*\*

En Tlajomulco, el líder del PRI estatal, Hugo Contreras Zepe-da, emitió un mensaje de unidad entre los priistas, acompañada por la diputada federal Celia Gauna, quien suena como posible candidata a la alcaldía de ese municipio; el dirigente municipal del PRI en Tlajomulco, Iván Ortiz; el regidor por este municipio, Adrián Salinas Tostado, y líderes sectoriales. Los priistas saben que aquel municipio será difícil de recuperar luego de la alianza PRI-PAN.

## La tremenda corte

### :La iglesia cuestiona

Fuerte habla el representante del obispo de San Juan de los Lagos respecto al papel de la clase política de Jalisco en el tema del trasvase de agua a León. Denuncia que desde instancias de poder se ha orquestado una campaña que realizan de forma obediente presidentes municipales de Los Altos de Jalisco y diputados de la demarcación, para "convencer" a los ciudadanos de aceptar el acueducto que llevaría agua del río Verde a la ciudad de León. Peor aún: a cada párroco de las comunidades más pequeñas se les solicita legitimar el cuestionado trasvase en las homilías, de la misa dominical. El sacerdote José Luis Aceves le recuerda al gobernador que como estado libre y soberano, Jalisco no tiene por qué sacrificar su desarrollo a favor del de un estado vecino...

### :Conflicto líquido

En más del agua, hoy habrá una sesión del Observatorio del Agua, esa institución ciudadana que ha significado una piedra en el zapato al megaproyecto El Zapotillo-León. Se hará el anuncio oficial de una "tercería" que hará un organismo de la ONU para sacar datos fiables y ciertos sobre el volumen de agua que hay en el río Verde y si es verdad que tiene agua suficiente para León. De hecho, los consultores ya tienen semanas trabajando, y han constatado al interior del gobierno que una es la postura pro-proyecto -Enrique Dau Flores, Comisión Estatal del Agua, Conagua- y muy otra la de los productores, los ciudadanos y el propio observatorio. El resultado deberá ser el estudio hidrológico actualizado que se ha pedido por años la sociedad alteña. ¿Será un camino de solución?

### :¿Y los avisos?

Sin previo aviso para los usuarios la ruta 51 AB comenzaron a cobrar siete pesos, luego de que la Secretaría de Movilidad autorizó la certificación de ésta y por ende

el aumento del pasaje. La Dirección General del Transporte Público había reportado a través de los medios y de su cuenta de Twitter que se encontraba en proceso de certificación, sin embargo, a la hora de autorizarlo, por ninguno de estos medios informó a la ciudadanía que en cualquier momento éstas podrían cobrar un peso más. Las decisiones anticipadas de la Semov, sin tomar en cuenta el propio organismo que se creó para vigilar a transporte público, han comenzado a hacer crisis, por lo que el Observatorio Ciudadano ya se brincó a la dependencia estatal, y las acciones que se realizarán en torno a las recomendaciones de éste, se realizan de forma directa con el gobernador a través de mesas de trabajo, en la que participan varias áreas.

### :No tuvieron eco

Poca convocatoria tuvo la reunión del senador panista Chema Martínez y el presidente del PRD, Raúl Vargas, con la magistrada Lucía Padilla para operar la votación de hoy de la elección del presidente magistrado, además de ellos, sólo llegaron a un café de la Plaza Picacho el magistrado Juan José Rodríguez y Manuel Higinio.

# PLAZA LIBERACIÓN

## MUCHA LA DIFERENCIA

**V**aya bronca la que se le atravesó al gobernador Aristóteles Sandoval Díaz con el tema de los productores de maíz, insatisfechos con los precios de garantía a la tonelada de su producción. Los maiceros piden etiquetar 800 millones de pesos en el Presupuesto de 2015 para asegurar un mejor pago por sus cosechas, mientras que el gobierno estatal sólo está dispuesto a asignar 40 millones, es decir, el 5 por ciento de lo que demandan los agricultores. Es mucha la diferencia.

## BLOQUEOS Y DESALOJO

El Congreso del Estado contempla discutir y aprobar la iniciativa de Presupuesto hoy lunes, y como una medida de presión, los maiceros bloquearon ayer ocho puntos carreteros apoyados por estudiantes de la Normal Rural de Atequiza, quienes exigen a su vez, recursos para el mejoramiento de su plantel. Los manifestantes fueron retirados por la fuerza pública y no deben descartarse nuevas manifestaciones este lunes, cuando inicie la sesión camaral y con un nuevo argumento en la protesta: el uso desmedido de fuerza que algunos atribuyen en el operativo de ayer.

## CUESTIÓN DE TACTO

Mucho cuidado y mejor tacto deberán tener los titulares de la Secretaría de Gobierno y de la Fiscalía General del Estado en el manejo de la situación, y para evitar que las manifestaciones suban de tono y se complique la negociación, que hasta ayer sólo tenía como el punto máximo de discrepancia los recursos para los productores de maíz.

## NO HAY DINERO

Tema que ya de por sí los trae atorados, pues hasta el viernes pasado la Secretaría de Finanzas no contemplaba el presupuesto adicional que exigen los maiceros.

## MICHOACÁN Y GUERRERO, PROBLEMA ESTRUCTURAL

Cuando de abordar el tema en público se trata, todos dicen que sí, pero en privado cada vez son más los que dicen que no. El caso es que los procesos electorales programados para el próximo año en Michoacán y

## PRIORIDADES



● PATRICIO

Guerrero, para elegir gobernador, alcaldes y diputados locales y federales, se han vuelto un dolor de cabeza, tanto para los consejeros electorales del Instituto Nacional Electoral, como para las dependencias encargadas de la seguridad nacional en el país. Los análisis que se hacen a partir de la información que disponen es contundente: la elección de gobernador y de alcaldes en ambas entidades polariza demasiado a michoacanos y guerrerenses; ninguna de las dos entidades se encuentran en paz y las campañas de los candidatos podrían generar escenarios para la violencia y la confrontación. Para colmo, ninguno de los tres principales partidos políticos (PRI, PAN y PRD) cuenta hoy con prestigio suficiente para conducir el debate electoral por el camino de la credibilidad, la confianza y la participación ciudadana. El fantasma del narco, la violencia y la corrupción pesa, como nunca, sobre los tres.

## ESTADOS, ¿SIN ELECCIONES?

Hay voces de alerta. Y nos dicen que sobre la mesa del secretario de Gobernación, los dirigentes partidistas y del consejero presidente del INE, ya se puso la

opción de cancelar la organización de los comicios para gobernador y alcaldes en esas entidades. No hay nada definido, aún, pero los focos rojos están encendidos: la presencia de la delincuencia organizada, el malestar ciudadano y el surgimiento de grupos armados de autodefensas en decenas de municipios es una combinación de alto riesgo. Ya en el caso michoacano se analizó esa posibilidad para el proceso electoral de 2011, en el que resultó triunfador el priísta Fausto Vallejo, hoy, en el retiro forzado.

## CRISPACIÓN

Ayer se registraron dos nuevos incidentes en esos estados que no dejan lugar a dudas del ambiente de crispación. En Michoacán, asomó la rebelión de los grupos de autodefensa convertidos en policías y durante horas bloquearon las carreteras que comunican once municipios. El tránsito terrestre michoacano se colapsó. En Guerrero, en tanto, se enfrentaron maestros y estudiantes con policías federales. Se reportaron oficialmente 19 heridos y vehículos incendiados por varios puntos de Chilpancingo.

¡Párenle...  
está viendo!



CON LAS MANOS EN LA...



Chong vino a dar calma con operativo



PRI: EN LA REBATINGA POR SER CANDIDATO A GUANATOS



lare  
sor  
tera



CARTUCHO

Qucho

De los creadores de:



'La explicación de la Gaviota'



'Las protestas en el Teleton'

Llega ahora...

